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"Мне казалось, что это будет самый обычный день..."
Да, так начинается каждый день моей жизни в Анголе.
Так начинался каждый день, когда я был маленьким мальчиком. Я ходил в школу, которая была далеко от моего дома. Каждый день я шел долго-долго в школу и потом домой. Я шел в школу и думал, что это очень важно.

Да, был самый обычный день, когда я вступил в
армию. Я стал военным. Каждый день тоже был обычным.
Я бежал по пустыне со снаряжением, с парашютом, который весил 20 килограмм, у меня не было воды... Я прыгал с парашютом так часто, что не могу сосчитать.

А в моей стране Анголе шла война. Уже много лет.
Боевые действия, взрывы гранат, пулемётные очереди, взрывы бомб, смерть людей - это были самые обычные дни в нашей жизни.

В моей стране есть район Куиту Куанавале. Там было 
самое страшное сражение между войсками УНИТА и войсками правительства Анголы.  В России эта битва называется "Африканский Сталинград".  Мне тогда было 20 лет.

Наверное, на другой стороне Земли это был самый 
обычный день, но здесь это был ад...  Никогда раньше в наших войнах не было так много бронетехники, авиации и артиллерии. Это была война машин. В пустыне горел огонь. Много моих друзей погибло там.
        - Жанет, ты не опоздаешь на занятия"
        - Нет, я давно уже готов идти в академию. Уже 7 часов.

Сейчас тоже самый обычный день. Я иду на занятия. 
Не в школу. В военную академию. Я учусь в России, в Москве. Сегодня будут занятия по русскому языку. Мы изучаем научный стиль речи. Честно, это тоже очень страшно. Я думаю, что когда я был на войне, то так не боялся.

Я смотрю на преподавателя. Она очень строгая. Когда я
я не могу видеть в тексте причастный оборот, она сердится и говорит:  "Полковник  Жанет, НЕ ПРАВИЛЬНО!". Тогда я хочу прыгнуть с парашютом. Вниз. На первый этаж.

Так каждый день. Занятия, занятия, занятия, потом я 
иду в общежитие  и учу, учу, учу русский язык. Когда я закрываю глаза и засыпаю, я вижу, как мои товарищи падают на землю, вижу, как взрываются бомбы, горят  танки. Вот мой друг остановился и уронил автомат... Он смотрел на меня, я побежал к нему. Его форма стала красная от крови.

Я ничего не мог сказать ему, мне нечего было сказать.
Это молчание я запомню на всегда. " Правду говорят: " Слово - серебро, молчание - золото".
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